



**Наталья Владимировна  
Сухова,**  
директор Централизованной  
библиотечной системы  
Селивановского района  
(п. Красная Горбатка,  
Владимирская область)

## **Новый облик библиотеки: стимулы и решения**

Н. В. СУХОВА

В условиях современного информационного общества социальные функции и даже облик традиционной библиотеки, к которому все привыкли, неизбежно меняются и будут меняться в дальнейшем. Сегодня, чтобы быть востребованной, библиотека должна стремиться быть привлекательной, предлагая своим читателям те формы обслуживания и коммуникации, которые они ждут в данный момент.

Понимание необходимости таких перемен было учтено при принятии в 2019 г. администрацией Селивановского района Владимирской области решения об участии Центральной районной библиотеки и Детской районной библиотеки Централизованной библиотечной системы Селивановского района в конкурсе на создание модельных муниципальных библиотек.

Коллективами была разработана «Концепция работы Центральной районной и Детской районной библиотек МУК «ЦБС Селивановского района» в рамках создания «Библиотек нового типа», согласно которой должны были произойти модернизация внутреннего пространства библиотек, увеличение площади для читателей, приобретены мебель, книги на традиционных и электронных носителях, современное оборудование и компьютерная техника. В Концепции мы указывали на то, что для создания комфортного функционального пространства, нужно выделить зоны для отдыха, социальной адаптации и творческого развития, с доступом к современным информационным ресурсам, мультимедийному и игровому оборудованию для всех категорий пользователей вне зависимости от возраста и возможностей здоровья.

В марте 2019 г., благодаря успешному участию в конкурсном отборе Министерства культуры РФ, Центральная районная библиотека и Детская районная библиотека п. Красная Горбатка Селивановского района Владимирской области стали победителями конкурса в рамках федерального проекта «Культурная среда» по созданию модельных библиотек.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА  
ЦБС СЕЛИВАНОВСКОГО РАЙОНА

Поступления в фонд за год 7 232 ↑ (× 6,4)  
Количество мест с компьютером 11 ↑ (× 3,6)



ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ  
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ



Началась напряженная работа коллектива по осуществлению мероприятий, направленных на создание библиотек нового поколения. На основании результатов исследования потребностей пользователей, а также согласно концептуальным требованиям к современному оформлению библиотечного пространства был разработан дизайн-проект обеих библиотек. Он предусматривал организацию библиотечного пространства таким образом, чтобы библиотека смогла позиционировать себя как открытую площадку, многопрофильный центр, где людям комфортно находиться и куда им захочется прийти еще много раз.

Первый раз во Владимирской области модернизировались сразу две центральные библиотеки. Такого опыта

ни у кого еще не было. Мы шли не по проторенному пути, а каждый раз искали новое оптимальное решение. Поддержку и помощь в оперативном решении возникающих вопросов оказывал проектный офис, организованный во Владимирской областной универсальной научной библиотеке им. М. Горького, руководство Владимирской областной библиотеки для детей и молодежи, глава администрации Селивановского района С.В. Лебедев и профильные отделы администрации.

На осуществление проекта из федерального бюджета было выделено 10 млн руб. — Центральной районной библиотеке, 5 млн руб. — Детской районной библиотеке; из регионального бюджета — 690 тыс. руб.; из муниципального бюджета — 826 тыс. руб.



ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР  
В КЛУБЕ НАСТОЛЬНЫХ ИГР  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ  
БИБЛИОТЕКИ

Выделенные на реализацию проекта средства были израсходованы на:

- оснащение библиотеки компьютерным и мультимедийным оборудованием;
- обеспечение доступа пользователей библиотеки к современным отечественным информационным ресурсам научного и художественного содержания, электронным ресурсам, периодической печати (комплектование);
- создание современного комфортного библиотечного пространства;
- разработку и ремонтные работы в рамках дизайн-проекта;
- создание удобной навигации в библиотеке, в т. ч. тактильной;
- приобретение предметов интерьера;
- формирование и поддержку деятельности клубов, кружков, объединений;
- профессиональную переподготовку и повышение квалификации сотрудников библиотеки;
- создание условий для маломобильных групп населения.

4 декабря 2019 г. состоялось открытие Центральной и Детской районных библиотек в формате модельных библиотек. Организаторы творчески подошли к кульминационному моменту мероприятия, вместо традиционного перерезания ленточки использовали тех-

нологию сканирования. Юная читательница и глава администрации Селивановского района С.В. Лебедев приложили ладонь к экрану для сканирования. «Дверь открыта. Доступ разрешен», — сообщила система.

Чтобы соответствовать идеям «воспитание средой» и «пространство возможностей», мы постарались выделить в структуре обновленной Центральной районной библиотеки следующие зоны: для индивидуальной работы, а также для работы в малых и больших группах, пространство для проведения выставок и установки инсталляций, пространство для учебы и выполнения домашнего задания, пространство для творчества.

В помещении читального зала организована зона мультимедиа и проведения массовых мероприятий, в которой установлены широкоформатный экран, проектор, аудиосистема. Большие возможности для продвижения видеоматериалов приобрел клуб выходного дня «Встреча», кинобук «К + К» (Кино + Книга). Здесь же заседает и клуб любителей чтения «Собеседник».

Для тех, кто хочет развивать новые навыки, найти применение своим способностям, организованы мастер-классы по прикладному творчеству «Делаю как я», шахматный кружок «Черная ладья», игровая зона «Игротека в библиотеке».

#### ЦЕНТР КРАЕВЕДЧЕСКИХ РЕСУРСОВ ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ





АБОНЕМЕНТ  
ЦЕНТРАЛЬНОЙ  
РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКИ



В течение нескольких лет в библиотеке планировалось создание Центра краеведческих ресурсов, но осуществить задуманное не позволяло отсутствие финансирования. Благодаря новому статусу «модельная библиотека» это стало возможным. Открытие Центра позволило объединить в одном месте фонд краеведческих изданий, информационно-библиографических материалов, издавать и тиражировать исследовательские работы и рекламную продукцию краеведческого содержания (например, издательские проекты «Энциклопедия забытых деревень», «Диа-

лекты Селивановского района», «Жемчужина родного края» и др.), организовать доступ пользователей к сетевым краеведческим ресурсам, создавать собственную мультимедийную продукцию, в том числе виртуальные экскурсии для размещения в виртуальном краеведческом бюро путешествий «Край наш Селивановский» на сайте Централизованной библиотечной системы Селивановского района. Особенно это важно в год 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Наши библиотеки собирают и хранят большой массив документов, посвященных военным событиям. Все поступающие материалы: воспоминания, солдатские письма, фотографии, газеты, предметы военных лет и т. д. оцифровываются и становятся доступны всему населению района. Сотрудники библиотеки также создают собственные краеведческие продукты и базы данных: «А был он лишь солдат...» (памятники и обелиски Селивановского района, посвященные землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны), «Библиотеки поселка Красная Горбатка в годы Великой Отечественной войны», «Герой Советского Союза — летчик Шмельков Н.И.» и т. д.

МАСТЕР-КЛАСС В ЦЕНТРАЛЬНОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ



Оригинальная мебель, стильный интерьер, благожелательная атмосфера, современные услуги — предполагалось, что в перспективе все это привлечет в библиотеку поселковую молодежь. Но действительность превзошла все ожидания. Постепенно отношение молодежи к библиотеке меняется. Теперь приходиться в библиотеку становится модно. Подростки после уроков гурьбой спешат в библиотеку. Конечно же, их очень стимулирует не только новая обстановка, но и



**ДЕТСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА  
ЦБС СЕЛИВАНОВСКОГО РАЙОНА**

Поступления в фонд за год 2 419 ↑ (× 2,5)  
Количество мест с компьютером 5 ↑ (× 5)



**ПОДРОБНЕЕ НА САЙТЕ  
НОВАЯБИБЛИОТЕКА.РФ**

новые возможности, они хотят все чаще сюда придти, проводить здесь какие-то дискуссии, встречи, просто делать селфи. Для реализации юных талантов приобретена видеокамера, графические планшеты и специальное программное обеспечение. На базе Правового центра организованы молодежная арт-студия «Креатив» и клуб любителей музыки «Меломан».

На абонементе выделена зона доступа читателей к Интернету, к каталогам ведущих библиотек и ресурсов информационных центров страны, для работы с электронными энциклопедиями и справочниками, пользования электронной почтой. Новый статус библиотек позволил не только пополнить фонд актуальной литературой, но и обеспечить доступ к современным отечественным информационным ресурсам научного и художественного содержания: ЛитРес и Национальная электронная библиотека (НЭБ). Наиболее востребованным источником среди читателей является ЛитРес. Эта компания на книжном рынке предлагает библиотекам самый обширный каталог популярной литературы широкого профиля. За период с декабря 2019 г. по февраль 2020 г. в данном ресурсе уже зарегистрировалось 82 пользователя, 36 из которых являются активными читателями. Анализ нового формата чтения показал, что услуга востребована не только у молодого и среднего поколения, но и у возрастной категории старше 50 лет.

Мы расцениваем электронную книгу не как замену традиционной печатной, а как дополнительную услугу, направленную на привлечение новых пользователей, которые без такого ресурса вряд ли появились бы в библиотеке.

Есть в зоне выдачи литературы и пространство так называемого тихого чтения. Здесь посетитель может в удобном кресле побыть наедине с любимой книгой. Удобная навигация позволяет свободно ориентироваться в библиотечном пространстве

Финансовые средства федерального, регионального и местного бюджета, полученные для реализации проекта «Модельная библиотека», позволили также кардинальным образом изменить деятельность Детской районной библиотеки. Преобразился ее внешний облик, значительно расширился спектр услуг для населения поселка и района в соответствии с современными требованиями и вызовами времени. Библиотека, прежде всего, значительно обновила книжный фонд новой художественной литературой для детей и подростков, недостаток которой постоянно ощущали юные читатели. Помимо традиционных печатных изданий, пользователи библиотеки также получили доступ к ресурсам НЭБ и ЛитРес.

Создан электронный читальный зал с пятью персональными компьютерами, в котором читатели могут зарегистрироваться и бесплатно прочитать или прослушать книги в электронном формате как в библиотеке, так и дома на своем гаджете.

В рамках проекта библиотека смогла увеличить количество наименований периодических изданий для детей, подростков и руководителей детского чтения. Для желающих приобретены аудио-, видеокниги и фильмы.

Для чтения и отдыха посетителей библиотеки создано оригинальное комфортное пространство с зо-



нами для индивидуального и коллективного отдыха, для совместной работы на компьютере, подготовки к урокам, зоны тихого чтения, игровые — для разно-стороннего и содержательного детского досуга.

Была приобретена компьютерная техника, мультимедийная и звуко-техническая аппаратура, позволяющая повысить качество библиотечных мероприятий: интерактивный стол с разнообразным программным обеспечением для детей от дошкольного до младшего и среднего школьного возраста, песочные планшеты для развития мелкой моторики, творчества и воображения, интерактивный глобус для юных географов и краеведов, настольные развивающие, дидактические и познавательные игры, перчаточные куклы для начинающих театралов.

Практически ежедневно проводятся индивидуальные и групповые экскурсии по библиотеке, новые формы и новые услуги, сервисы вводятся в практику работы с пользователями. Ведется запись в клубы, кружки и студии. Для любителей домашних животных создан клуб «Котофей», для любителей географии и истории — клуб виртуальных путешествий «Глобус», литературный клуб уютно устроился «Под абажуром». Работает фотоателье «Библиоселфи», клуб-мастерилка «ОчУмелые ручки», воскресный семейный кинозал «Посмотри фильм — прочитай книгу».

Создание библиотек нового типа вызвало огромный интерес у населения района, значительно возросла посещаемость, особенно в выходные дни. В книге отзывов и предложений наши читатели оставляют



КУКОЛЬНЫЙ ТЕАТР В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ

восторженные отзывы, поздравляют друг друга с открытием таких замечательных модельных библиотек и выражают благодарность всем сотрудникам.

Благодаря национальному проекту «Культура» наши библиотеки преобразились, приобрели новый современный облик. И теперь в деятельности Центральной и Детской районных библиотек нового поколения наступает следующий этап: реформирование работы, разрушение распространенного стереотипа: «Библиотека — место, где выдают книги». Теперь библиотеки — это пространство для людей, где им комфортно и куда хочется возвращаться снова и снова. ■

КЛУБ «КОТОФЕЙ» В ДЕТСКОЙ РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕКЕ

